

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2021年4月26日

今日8版 总第12749期

www.legaldaily.com.cn

就中老建交60周年

习近平同老挝党中央总书记、国家主席通伦互致贺电 李克强同老挝政府总理潘坎互致贺电

新华社北京4月25日电 4月25日,中共中央总书记、国家主席习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦就中老建交60周年互致贺电。

习近平在贺电中指出,中老是社会主义友好邻邦和牢不可破的命运共同体。建交60年来,中老始终心意相通,真诚相交,坚持弘

扬和实践和平共处五项原则,给两国人民带来了实实在在的福祉,树立了国家间交往的典范,为推动构建人类命运共同体作出了积极贡献。新冠肺炎疫情发生后,中老同舟共济、携手抗疫,生动诠释了患难与共、守望相助的命运共同体精神。

习近平强调,我高度重视中老关系发展,

愿同总书记同志一道努力,以落实构建中老命运共同体行动计划为主线,密切高层往来,加强战略沟通,深化务实合作,推动中老命运共同体建设在下一个60年不断迈上新台阶,使两国人民永做好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。

下转第二版

“智治”支撑平安湖北建设迈上更高水平

湖北全面推进政法智能化服务省域治理现代化

□ 本报记者 胡新桥 刘志月

社区网格员发起,一天之内完成了定点医院鉴定、社区核查、公安派出所核、街道公共安全办审查、区卫健局再、区委政法委终审等全流程在线审批手续。

通过政法智能化建设,全市风险防控工作力度进一步加强,平安法治建设更有底气。”武汉市委常委、政法委书记曹裕江说。

武汉市特殊人群服务管理方式的变化,是湖北全面推进政法智能化服务省域社会治理现代化的一个缩影。

2016年,湖北省委、省政府部署加强政法信息化建设,谋划建设“1234”工程:政法综合信息网“一张大网”,维稳情报信息和应急指挥平台“两个平台”,“政法云”大数据、政法舆情监测、综治网格化中心“三个中心”,立体化社会治安防控、政法业务、政法为民服务和安全运维支撑体系“四个体系”。

由此,湖北成为全国第一个在省域层面整体全面推动政法智能化建设的省份。

“5年来,湖北政法智能化系统平台逐步

在提升政法核心战斗力、更高水平推进平安法治湖北建设、营造法治化营商环境和防范化解重大风险等方面发挥了作用,有效有力服务于省域治理现代化。”湖北省委政法委副书记魏月明说。

智能感知社会态势

3月22日15时10分许,湖北省高速公路智能交通治安防控平台发出预警:川A8U×××面包车7时46分进入湖北,驾驶人王某已连续驾驶超过8小时。

根据平台流程,湖北高速警方运用智能系统在该车行驶线路前方LED情报板上发布休息提醒;预警同步至辖区大队指挥中心和卡点民警,电话提醒车主并实施拦截。

平台预警40分钟后,王某按照警方指令进入服务区休息。

运用智能防控、大数据研判,湖北高速警方日均预警处置150起疲劳驾驶违法行为,及时消除安全隐患。

数据显示,相比2018年,2020年湖北高速公路交通事故死亡人数下降30%,较大交通事故数下降71%。

5年来,湖北不断推进科技与政法工作深度融合,通过态势感知技术结合政务信息

平台实现立体化防控风险。

在襄阳,升级改造后的综治网格化系统,拓展特殊人群管理、校园安全、案件梳理等功能,街乡、社区(村)综治中心及时掌握处置辖区情况、矛盾隐患等信息。

在宜昌,群众可在“夷陵一家亲”基层社会治理智能化平台上自主申请调解,平台根据当事人“社交圈”匹配共同信任、有关系的“熟人”,精准发挥基层自治优势多元解纷。

湖北已建成纵向贯通17个市州、99个县市区、1493个乡镇党委政法委(综治中心)的政法综合信息网,实现集数据、语音、视频“三网合一”功能。

通过情报信息平台,湖北实现对社会稳定、矛盾纠纷发展趋势的预测,初步实现矛盾纠纷、群体性事件等每日“四级联排”,推动向主动化解、事前预防、标本兼治转变。

科学辅助决策施政

运用“两法衔接”信息共享平台,武汉市汉阳区人民检察院发现郑某接到行政机关限期改正指令后,仍拒不支付劳动报酬860万元,随即向区人社局发出《建议移送涉嫌犯罪案件函》,该案移送后,武汉市公安局汉阳分局立案侦查,将郑某抓获归案。

中央坚强领导下,在习近平法治思想科学指引下,全国法院干警锐意进取、顽强拼搏,依法履职尽责,审判执行工作稳中有进,保持良好发展势头,为顺利完成全年审判执行工作任务打下坚实基础。

周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,

下转第二版

周强主持召开最高人民法院党组扩大会议强调 为实现高质量发展提供有力司法服务和保障

本报北京4月25日讯 记者蔡长春 赵婕 4月25日,最高人民法院党组书记、院长周强主持召开最高人民法院党组扩大会议,研究分析2021年第一季度审判执行工作运行态势,部署下一步工作。周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,切实加强审判执行工作,不断提升审判质效,为实现

高质量发展提供有力司法服务和保障,以优异成绩庆祝建党100周年。

人民法院大数据管理和服务平台数据显示,今年第一季度,全国法院审判执行工作开局良好,保持平稳运行,办案质效持续提升,尤其是诉前调解成功案件同比大幅增长,结案率有较大程度提高。

周强指出,在以习近平同志为核心的党

中央坚强领导下,在习近平法治思想科学指引下,全国法院干警锐意进取、顽强拼搏,依法履职尽责,审判执行工作稳中有进,保持良好发展势头,为顺利完成全年审判执行工作任务打下坚实基础。

周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,

下转第二版

张军在最高检第38次检察开放日活动上表示 以更优履职服务国家创新驱动发展战略

本报北京4月25日讯 记者周城 杜洋 4月25日,在第21个世界知识产权日即将到来之际,最高人民检察院与中国人民大学、中国法学会知识产权法学研究会联合举办第38次检察开放日暨商业秘密司法保护检察论坛。最高检察长张军发表致辞,对检察机关携手社会各界加强知识产权司法保护,以更优履职服务国家创新驱动发展战略发出“动员令”。

“加强知识产权保护比以往任何时候都更加迫切。”张军开宗明义指出,党的十九届五中全会明确提出坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。今年全国两会通过的“十四五”规划和2035年远景目标纲要,把“坚持创新驱动发展”摆在各项规划任务的首位,进行专章部署。统筹国际国内两个大局,党和国家越来越深刻地认识到

科技创新对于国家崛起、民族复兴的极端重要性。在这样的情势下,必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发,全面加强知识产权保护工作,把思想和行动统一到党中央对加强知识产权保护工作的一系列部署要求上来。

“司法、检察机关在知识产权保护中肩负重要职责。”张军在致辞中介绍了检察机关加强知识产权保护的“一揽子”举措,下转第二版

周强在最高人民法院党组理论学习中心组(扩大)专题读书班上强调 从百年党史中汲取力量和智慧

本报北京4月25日讯 记者蔡长春 赵婕 4月25日,最高人民法院党组书记、院长周强主持召开最高人民法院党组理论学习中心组(扩大)专题读书班集体学习研讨。周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,从百年党史中汲取力量和智慧,不

断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,推动人民法院工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供有力司法服务和保障,以优异成绩庆祝建党100周年。

按照中央要求和院党组理论学习中心组年度学习计划,此次专题读书班围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局,推动新时代人民

法院工作高质量发展”主题开展集体学习研讨,最高人民法院党组副书记、常务副院长贺荣领读《中国革命历史是最好的营养剂》,党组成员、副院长李少平领读《以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷》。党组成员、副院长姜伟,党组成员、副院长高憬宏,民一庭庭长郑学林在专题读书班上作重点发言。

下转第二版

下发复议意见书建议书4726份 责令有关行政机关限期改正行政复议 复议倒逼依法行政推进法治政府建设作用凸显

□ 本报记者 张维 张晨

一份行政复议意见书的下发,撬动了支付结算业务监管相关规定的修改。

目前,收到这份行政复议意见书的中国人民银行已经着手完善相关规定,进一步明确其与中国支付清算协会处理举报事项的职责任务,避免支付结算平台存在监管真空,确保支付结算业务依法规范发展,维护

金融秩序稳定,防范支付领域金融风险,守住系统性金融底线。

这就是行政复议的作用——倒逼依法行政,推进法治政府建设。《法治日报》记者日前从司法部举行的全国法治政府建设示范市主题宣传活动媒体通气会上获悉,仅在2020年,各级行政复议机关针对行政复议案件中反映出的共性问题,下发行政复议意见书、建议书4726份,责令有关行政机关限

期改正,有力推动了各级行政机关依法行政意识、能力的提升。

专管民告官

刘某没想到,与电商平台的“较劲”能换来这样大的效果。

刘某通过中国支付清算协会支付清算业务,举报某公司涉嫌非法经营支付清算业务。

下转第三版



近日,北京市双河教育矫治所组织民警和职工精心创作多幅原创剪纸作品,回顾党的光辉历程,讴歌党的辉煌成就,以剪纸作品的独特魅力向建党100周年献礼。图为双河教育矫治所的民警和职工正在创作剪纸。 本报记者 徐伟伦 本报通讯员 徐海侠 摄

中央苏区依法反腐肃清清除腐败“毒瘤” 探索建设“真正的廉洁政府”

详细报道见四版

108项任务事项清单普惠大众 惠州全力解决群众“急难愁盼”问题

□ 本报记者 章宁旦 邓君

□ 本报通讯员 刘 琪

2021年4月13日,一份印着“我为群众办实事”任务清单的报纸,在广东惠州传阅、转发,悄然走红。引起群众“围观”的,是惠州市政法单位在当地市委机关报上,用两个整版的篇幅刊登的一份系统集成任务事项清单,涵盖了市委政法委、市直政法单位执法、司法、便民、利民等事关群众切身利益和政法队伍提质增效的事项108项。这也是惠州政法单位郑重向人民群众作出的“为民办实事”承诺。

据悉,在广东省委政法队伍教育整顿惠州指导组的精准指导下,惠州市坚持以人

幅刊登的一份系统集成任务事项清单,涵盖了市委政法委、市直政法单位执法、司法、便民、利民等事关群众切身利益和政法队伍提质增效的事项108项。这也是惠州政法单位郑重向人民群众作出的“为民办实事”承诺。

据悉,在广东省委政法队伍教育整顿惠州指导组的精准指导下,惠州市坚持以人

民为中心,把群众满意作为政法队伍教育整顿的出发点和落脚点,深入查找群众“急难愁盼”问题,市县两级党委政法委、政法单位共梳理为民办实事清单663项,把当下立查立改与长远系统整改结合起来,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

惠州市委书记胡洪多次强调要把教育

民为中心,把群众满意作为政法队伍教育整顿的出发点和落脚点,深入查找群众“急难愁盼”问题,市县两级党委政法委、政法单位共梳理为民办实事清单663项,把当下立查立改与长远系统整改结合起来,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

惠州市委书记胡洪多次强调要把教育

整頓与党史学习教育和政治轮训相结合,以“我为群众办实事”为抓手,促进务实见效。市长刘吉主持审定重大改革项目,将优化“三级综治平台”等7项涉政法民生实事作为重点改革项目,明确责任单位,完成时限。

此次发布“我为群众办实事”任务事项清单,聚焦群众“急难愁盼”问题,正是该市政法单位在教育整顿工作中打出的一套组合拳。

“我以为要向老板请假半日呢,没想到我到茶室喝个咖啡的时间就搞掂了,太方便了,多谢你们,终于有好觉睡了。” 下转第二版

小处着手解决事关群众利益大事情 蚌埠法院聚焦“小事”服务民生

□ 本报记者 李光明

□ 本报通讯员 王龙江

在开展政法队伍教育整顿中,安徽省蚌埠市法院把党史学习教育贯穿其中,两级法院“以小见大”扎实开展“我为群众办实事”实践活动,围绕司法服务民生、聚焦老百姓

“急难愁盼”,从细节入手,将群众的“小事情”书写成为为民服务的“大文章”。

小举措大民生 “绿色通道”帮老人

“大爷您好,有什么需要我为您帮忙的吗?”4月12日上午一大早,一位60多岁的老

大爷拎着一只装有材料的旧袋子来到怀远县法院诉讼服务大厅时,就被工作人员小周热情地引导到“老年人诉讼窗口”进行“一对一”接待。

原来,张大爷因为赡养问题与子女闹了矛盾,一直得不到解决,一气之下来到法院。工作人员认真听取了张大爷的诉求,了解到

张大爷的子女并非不愿意尽赡养义务,而是在赡养方式上发生了争执。

“其实我也不是想直接起诉他们,我也不懂法律,我就是想找人评理,听听我的想法,还好你们仔细听我说了,谢谢你们!”在诉前调解中心,工作人员耐心地倾听张大爷“倒苦水”,并就赡养问题同张大爷拉起了家常,最后张大爷一脸释然地离开了。

社会老龄化导致老年人涉诉纠纷频发,针对这一实际,为充分保障老年人合法权益,推动老龄事业全面协调可持续发展,蚌埠两级法院积极探索“适老型”诉讼服务新机制, 下转第二版